Una aproximaci6

a 'index de Preus al consum

Grup Zero

Introduccié

Sota el titol d’una aproximacié a I'index de Preus al
Consum presentem un tema que espottreballarinterdis-
ciplinariament a les arees de Matematiques i Ciéncies
Socials en els darrers cursos del futur ensenyament
secundari obligatori.

Aquest tema podria omplir part del buit de coneixe-
ments basics d’Economia que tenen els nostres alumnes;
també permetria la utilitzacié a fons d’unes eines mate-
matiques com sén: els cilculs de variacions percentuals,
les mitjanes ponderades, els nombres index, ...; no gaire
utilitzades actualment ni a ’'E.G.B. ni al B.U.P.

En el Grup Zero de Barcelona hem elaborat i experi-
mentat un material didactic que permet treballar I'1.P.C,

En aquest material, s’introdueixen els conceptes a partir

de laresolucié de problemes simples que, sempre que és
possible, es plantegen amb dades reals.

L’estructura basica és la segtient:

—Es fa una introduccié (apartat a) en la qual partint
dels conceptes més elementals (tant per cent, tant peru,
tant per mil) es pretén que els alumnes adquireixin
I'habilitat necessaria en el calcul de variacions percen-
tuals, per tal que el treball posterior no se’ls faci larg i
pesat.

—Segueix després el material basic per elaborar els
conceptes (apartats de B a G) que inclou a més proble-
mes d’aplicacié. Paral.lelament el professor pot propo-
sar als alumnes la realitzacié de treballs fora de 1’aula
com: actualitzacié de preus, I'estudi dels preus d’altres
productes, ...

—Per dltim, un cop acabat el tema, hom pot proposar
de fer treballs de consolidacié del que han apres (elabo-
raci6 d'un LP.C. personal, ...) o treballs complementaris
(estudi d’altres indexs, ).

Pel que fa a la recerca de dades per elaborar el
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materl'al, cal dir que els organismes oficials, com I'Insti-
tut Nacional d’Estadistica, no faciliten dades de preus,
sin que només donen indexs. Aixo és degut al fet que
per elaborar I'LP.C., s’utilitzen per una banda, compo-
nents el preu dels quals és complicat de calcular (teléfon,
electricitat...) i, per una altra, per als articles estacionals
com la fruita o el vestit, s’utilitzen productes diferents al
llarg de I'any (taronja a I'hivern, préssec a I’estiu, raim a
la tardor...). Aix6 comporta que pugui ser discutible
quin producte s’utilitza i com se n’obté el preu en cada
cas particular; i, donada la importancia que té actual-
ment I'index de Preus al Consum, I'LLN.E. prefereix

discutir-ho portes endins. Es peraixo que, quan es donen

preus, en el material que es déna als alumnes, es diu com
s’han obtingut.

Per treballar a classe és indispensable que els alumnes
disposin de calculadora, i és convenient la utilitzacié de
I'ordinador per ala realitzaci6 d’alguns grafics. El treball
amb aquest tema es pot aprofitar també per iniciar als
alumnes en les bases de dades, el full de cilcul i grafics,
1 per veure com es relacionen aquests elements en un
paquet integrat.

Breu descripci6 de les idees basiques de cada
apartat

A.- Variacions en percentatge:

Aquest apartat és una introduccié al tema. La major
part dels calculs que es fan en Pestudi de I'IPC s6n de
variacions percentuals. Per aquest motiu, és molt conve-
nient treballar préviament el calcul de variacions en
percentatges utilitzant el tant per u.

Per exemple:

a) Si s’ha de trobar la variacié entre 200 i 250:
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Introduccion

Bajo el titulo de una aproximacién alindice de precios
al consumo presentamos un tema que se puede trabajar
interdisciplinariamente en las dreas de Matemadticas y
Ciencias Sociales en los ltimos cursos de la futura
ensenanza secundaria obligatoria.

Este tema podria llenar parte del vacio de conoci-
mientos basicos de economia que tienen nuestros alum-
nos; también permitiria la utilizacién a fondo de concep-
tos matemadticos como son: los calculos de variaciones
porcentuales,lasmedias ponderadasylosnimerosindice,
no muy utilizados actualmente en EGB ni en BUP.

En el Grup Zero hemos elaborado y experimentado
un material didactico que permite trabajar el L.P.C. En
este material se introducen los conceptosa partir de lare-
solucién de problemas simples que, siempre que sea po-
sible, se plantean con datos reales.

La estructura bésica es la siguiente:

—Se hace una introduccién (apartado A) en la cual,
partiendo de los conceptos mas elementales (tanto por
ciento, tanto por uno, tanto por mil), se pretende que los
alumnos adquieran la habilidad necesaria en el calculo
de variaciones porcentuales, para que el trabajo poste-
rior no les resulte largo y pesado.

Sigue después el material basico para elaborar los
conceptos (apartados de B a G), que incluyen ademds
problemas de aplicacion. Paralelamente el profesor
puede proponer a los alumnos la realizacién de trabajos

fuera del aula como la actualizacién de precios, el estu-
dio de los precios de otros productos,...

—Por tltimo, una vez acabado el tema, se puede
proponer hacer trabajos de consolidacién de lo que han
aprendido (elaboracién de un I.P.C. personal,...) o tra-
bajos complementarios (estudios de otros indices,...).

Respecto a la biisqueda de datos para elaborar el
material, es necesario decir que los organismos oficiales
como el Instituto Nacional de Estadistica no facilitan
datos sobre precios, sino que s6lo dan indices. Esto es
debido al hecho de que para elaborar el I.P.C. se utilizan,
por un lado, componentes cuyo precio es complicado de
calcular (teléfono, electricidad...) y, por otro, para los
articulos estacionales como la fruta o el vestido, se utili-
zan productos diferentesalo largo del afio (lanaranjaen
invierno, melocotén en verano, uva en otofo...). Esto
comporta que pueda ser discutible qué producto se
utiliza y como se obtiene su precio en cada caso particu-
lar; y, dada la importancia que actualmente tiene el
indice de precios al consumo, el LN.E. prefiere discutir-
lo de puertas a dentro. Por este motivo, cuando se
facilitan precios en el material que se da a los alumnos,
se especifica como se han obtenido.

Para trabajar en clase es indispensable que los alum-
nos dispongan de calculadoray es conveniente la utiliza-
cién del ordenador para la realizacién de algunos grafi-
cos. Eltrabajo de este tema se puede aprovechar también
parainiciar alosalumnos en las bases de datos, lahoja de
calculo y graficos, y para ver como se relacionan ambos
elementos en un paquete integrado.

* Este trabajo esun resumen del “crédito” elaborado para el concurso de unidades didacticas, realizado el aiio 1989, por el Grupo Zeroy convocado
por la Direccién General de Ordenacién e Innovacién Educativas de Cataluiia
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250/200-1=1,25-1=0,25 d’augment
b) Sis’ha de disminuir 500 en un 6%, multiplicarem
500 per (1-0,06), és a dir:
500 x 0,94 = 470
L’objectiu d’aquest primer apartat €s que els alumnes
agafin agilitat en aquest tipus de calcul. Aixo costa molt
perqué hi ha una gran resisténcia per part de ’'alumne a
abandonar el seu métode de calcul: “la regla de tres” i
passar a la utilitzaci6 del tant per u.

B.-Variacié del preu de diferents productes al llarg del
temps

A més de veure que els preus dels productes varien, el
que es pretén aqui és d’estudiar i comparar aquestes
variacions. Per poder-ho fer, cal veure la importancia de
la variaci6 relativa enfront de ’absoluta.

Els dos primers exercicis sén prou aclaridors: en el
primer (B1) hi ha dos anys en que I'augment va ser el
mateix (50 ptes) perod, en canvi, 'augment percentual
eramoltdiferent. En el segon exercici (B2) el periode de
maxim augment relatiu no correspon al de maxim aug-
ment absolut.

B1.- L’evoluci6 del preu d’una entrada en un cinema
d’estrena a Barcelona des de 1'any 1977 fins enguany, ve
representat pel diagrama de barres seguent:

77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88

(Dades proporcionades per 'empresa Cinemes Bala-
naS.A.)

a) Quin augment de preu hi va haver de 1977 a 1978?
I de 1985 a 1986°

b) ¢Quin tant per cent va augmentar ’entrada en un
cinema de 1977 a 19787 I de 1985 a 19867

c) ¢Quin dels dos valors, el calculat a 'apartat a) o el
delb), ussembla que reflecteix millor lavariaci6 del preu
de les entrades?

B2.- En un estudi fet pel Comité d’Energia de la
CEOF, es calcula la mitjana del preu del kWh (unitat de
mesura del consum eléctric), per a una familia que gasta
3500 kWh a ’any. Els valors obtinguts s6n:
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Any 1978 1979 1980 198] 1982 1983 1984 1985 1986

Ptes/kWh!| 4.09 4,09 468 645 864 979 11,32 12,37 13.68

a) Feu un grafic de I’evoluci6 del preu del kWh.

b) Quin augment de preu hiva haver de 1978 a 1979?
Ide 1980 a 19817

c) ¢En quin tant per cent va augmentar el preu del
kWh de 1978 a 19792 I de 1980 a 1981?
d) Completeu la taula seglient:

78-79 79-80 80-81 81-82 82-83 83-84 84-85 85-86

Augment (ptes.

% d’augment

e) Entre quins anys s’ha produitla maxima variaci6 de
preu en ptes (variacio absoluta)? Entre quins anys s’ha
dondtlaméaximavariacid en percentatge (variacié relativa
o taxa devariacid)? Dels dos periodes de temps que acabeu
d’assenyalar, en quin dirfeu que 'augment de la tarifa ha
estat més alt?

f) Quin és el percentatge d’augment global de 1978 a
19867

Els altres exercicis fan referéncia a I'evolucié dels
preus de dos productes energeétics (benzinaibutd) i de
dues marques de tabac. Aixd permet de veure I’existén-
cia de variacions negatives (en el cas de la benzina i del
butd),ilanecessitat d’utilitzar variacionsrelatives respec-
te d’un any base per poder comparar I'evolucié dels
preus de productes diferents.

En totaquestapartats’han utilitatzat productesambel
preu de venda al piblic controlat, ino amb variacions de
preus degudes a: canvis estacionals, relacid oferta-de-
manda, ... Per estudiar aquestes variacions en terminis
de temps molt curts es podrien utilitzar els preus de
majorista dels mercats centrals: Mercabarna o Llotja.
Alguns Bancs i Diaris publiquen setmanalment les varia-
cions de preus d’aquests mercats.

En els grafics no es considera I’evolucié de preus
respecte al temps com una funci6 real de variable conti-
nua, siné com una funcié de variable discreta: per aixo,
s'utilitzen diagrames de barres o corbes d’evoluci6. En
alguns casos es podria fer el grafic amb la variable
continua, De totes maneres constatem que en cap mitja
d’informacié no es publiquen grafics d’aquest tipus.
(Ens referim als grafics escalonats com el que s’obté en
estudiar la variacié del preu d’una trucada telefonica en
funcié del temps).

C.- Procés d’inflacio

L’objectiu d’aquest apartat és adonar-se que estem en
un periode inflacionari: comparant I’evolucié dels preus



Breve descripcion de las ideas basicas de cada
apartado

A.- Variaciones Porcentuales

Este apartado es unaintroduccién al tema. La mayoria
de los calculos que se realizan en el estudio del LP.C. son
de variaciones porcentuales. Por este motivo es muy
conveniente el calculo de variaciones en porcentajes
utilizando el tanto por uno.

Por ejemplo:

a) Si hay que hallar la variacién entre 200 y 250:

250/200-1=1,25-1=00,25 de aumento

b) Si hay que disminuir 500 en un 6%, multiplicare-
mos 500 por (1-0,06), es decir:

500 x 0,94 = 470

Elobjetivo de este primer apartado es que los alumnos
adquieran agilidad en este tipo de calculo. Esto cuesta
mucho porque existe una gran resistencia por parte del
alumno a abandonar su método de calculo habitual (la
regla de tres) y pasar a la utilizacién del tanto por uno.

B.- Variacion del precio de diferentes productos a lo
largo del tiempo

Ademas de comprobar que los precios de los produc-
tos varian, lo que se pretende con este apartado ‘es
estudiar y comparar dichas variaciones. Para poderlo
hacer, hay que ver laimportancia de la variacién relativa
frente a la absoluta.

Los dos primeros ejercicios son suficientemente ilus-
trativos: en el primero (Bl) hay dos anos en que el
aumento fue el mismo (50 ptas.) pero, en cambio, el
aumento porcentual era muy diferente. En el segundo
ejercicio (B2) el periodo de méaximo aumento relativo
no corresponde al de maximo aumento absoluto.

B1.-Laevolucién del precio de una entrada en un cine
de estreno en Barcelona desde el aflo 1977 hasta hoy en
dia, viene representado por el diagrama de barras si-
guiente:

77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88

(Datos facilitados por la empresa Cinemes Balana S.A.)
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a) ¢Qué aumento de precio hubo de 1977 a 19787 ;Y
de 1985 a 1986?

b) ¢Qué tanto por ciento aument6 la entrada en un
cine de 1977 a 1978? ;Y de 1985 a 19867

¢) ¢Cual de los dosvalores, el calculado en el apartado
a) o el del b) os parece que refleja mejor la variacion del
precio de las entradas?

B2.-En un estudio hecho por el Comité de Energia de
la CEOE, se calculala media del precio del KWh (unidad
de medida del consumo eléctrico), para una familia que
gasta 3.500 KWh al afio. Los valores obtenidos son:

Afo 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986

Ptas/kWh| 4,09 4,09 4,68 6,45 8,64 9,79 11,32 12,37 13,68

4) Haz un gréfico de la evolucién del precio del KWh.

b) ¢Qué aumento del precio hubo de 1978 a 1979? ;Y
de 1980 a 19817

¢) ¢Qué tanto por ciento aumenté el precio del KWh
de 1978 a 19792 ;Y de 1980 a 19817

d) Completar la tabla siguiente:

7879 79-80 80-81 81-82 82-83 83-84 84-85 85-86

Augment (ptes.)

% d’augment

e) ¢Entre qué afos se ha producido la maxima varia-
cién de precio en pesetas (variacién absoluta)? ;Entre qué
afios se ha producido la maxima variacién en porcenta-
jes (variacion relativa o tasa de variacion)? ¢De los dos pe-
riodos de tiempo seiialados, en cuil diriais que el aumen-
to de la tarifa ha sido mas alto?

f) ¢Cuél es el porcentaje de aumento global de 1978 a
1986?

Los siguientes ejercicios hacen referencia a la evolu-
cién de los precios de dos productos energéticos (gaso-
lina y butano) y de dos marcas de tabaco. Esto permite
ver la existencia de variaciones negativas (en el caso de la
gasolinay del butano), y lanecesidad de utilizar variacio-
nesrelativas respecto a un afio base para poder comparar
la evolucién de los precios de productos diferentes.

En todo este apartado se han utilizado productos cuyo
precio de venta al piblico estaba controlado, y sin varia-
ciones de precios debidas a cambios estacionales, rela-
ci6én oferta-demanda,. .. Para estudiar dichas variaciones
en periodos de tiempo muy cortos se podrian utilizar los
precios de mayorista de los mercados centrales: Merca-
barna o la Llotja, cuyas variaciones de precios son publi-
cadas semanalmente por algunos Bancos y Periédicos.

En los graficos no se considera la evolucién de precios
respecto al tiempo como una funcién real de variable
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en el periode 78-88 amb la del periode 23-33. Es pot
comengar a introduir la idea que els productes que
augmenten menys que els altres és com si “baixessin” de
preu.

Producte Preu 78 Preu 88
Liet (1 litre) 36 90
Ous (1 dotzena) 70 160
Arrds (1 quilo) 49 150
Pollastre (1 quilo) 140 215
Diari (La Vanguardia) 18 65
Benzina Super (1 litre) 37 78
Buta (1 bombona) 234 720
Renault 5TL (F.F.) 235200 730600
Disc (L.P.) 450 900
Tabac (Ducados) 18 49
Producte Preu 23 | Preu 33
Llet (1 litre) 0.79 0.70
Ous (1dotzena) 3.87 3.30
Arrds (1 quilo) ‘ 0.83 0.87
Pa (1 quilo) 0.68 0.70
Carn de vedella (1 quilo) 5.74 5.31
Petroli (1 litre) 0.72 0.70
Electricitat (KW-H) 0.75 0.75
Gas (Metre ctibic) 0.55 0.75

(Dades facilitades pel Banc d’Espanya)

D.- El valor del diner. El poder adquisitiu

Davant del fet de la inflacié hi ha dues possibilitats:
afegir més diners per poder comprar el mateix (augment
de preus) o comprar meys coses amb els inateixos diners
(pérdua de poder adquisitiu). Cal fer notar que els
percentatges d’augment de preu i de pérdua de poder
adquisitiu no coincideixen: els primers exercicis sén
prou aclaridors, especialment el D3, on es veu que aun
augment de 100% li correspon una pérdua de poder
adquisitiu del 50%. Per tant, si un producte dobla el
preu, o bé paguem el doble, bé en comprem la meitat.

D3.- Suposeu que disposeu de 100 ptes per comprar
caramels que costen una pesseta, i que a la botiga us
trobeu que s’han apujat de preu i que ara costen dues
pessetes cadascun.

a) Quin és el percentatge d’augment del preu dels
caramels?
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b) En quin percentatge ha disminuit la quantitat de
caramels que podeu comprar amb les mateixes 100 ptes?

c) Contesteu les tres preguntes anteriors, si en lloc de
100 ptes per comprar caramels disposeu de 2000 pessetes
per comprar xiclets que costaven 5 pessetes, i ara resulta
que costen 10 pessetes cadascun.

e) Repetiu I'exercici suposant que disposeu d’una
quantitat Q de diners per comprar un producte que
costava P pessetes per unitat i que ara val 2p pessetes.

En aquest apartat, és convenient fer la distincié entre
perdua del poder adquisitiu de la moneda (a causa de
I'augment dels preus) i pérdua del poder adquisitiu del
sou (a causa del fet que augmenti meys que els preus).

També cal esmentar que la devaluacié de la moneda
només s’estudia respecte a 'augment de preusino com
a valor de canvi respecte a d’altres monedes.

E.- Mitjanes ponderades

Donat que 'LLP.C. es calcula fent una mitjana ponde-
rada, es tracta d’arribar a obtenirne la férmula, expres-
sadaen tants per u, ja que és d’utilitzacié més senzilla que
no pas ’obtinguda utilitzant percentatges.

En els primers exercicis, el calcul de laugment del
preu es fa sobre el preu total, encara que progressiva-
ment s’'introdueix la ponderacié relativa (E3).

Per ultim s’arriba a I'expressié general del calcul
d’una mitjana ponderada. Als alumnes els costa forca
arribar-hiicaldra un ajut especial per part del professor.

E3.- Una entitat esportiva cobreix amb les quotes dels
socis el 50% del seu pressupost. Per cobrir la resta rep
subvencions: el 20% del pressupost I’aporta I’Ajunta-
ment, el 15% la Generalitat, i un 15% més la Diputacio.

Per a I'any vinent, pensen augmentar la quota dels
socis en un 5%, I’Ajuntament augmentara la subvencié
un 15%, la Generalitat un 10% i la Diputacié un 3%.

a) Quin percentatge d’augment tindra el pressupost
d’aquesta entitat I’any vinent?

b) Reproduiu els calculs anteriors utilitzant tants per
u en lloc de tants per cent. (Si no us en sortiu suposant
que el pressupost abans de I’augment és una quantitat p
qualsevol, feu-ho primer considerant que és de 100
milions de pessetes.)

F.- La variacid de Uindex de preus al consum

A partir de la idea de ponderaci6é de cada grup de
despeses, es donaa coneéixer la ponderacié oficial (1983)



continua, sino como una funcién de variable discreta:
razén por la cual se utilizan diagramas de barras o curvas
de evolucién.En algunos casos se podria hacer el grafico
con la variable continua de todas formas constatamos
que en ningtn medio de informacién se publican grafi-
cosde este tipo. (Nosreferimos alos graficos escalonados
- como el que se obtiene al estudiar la variacién del precio
de una llamada telefénica en funcién del tiempo.)

C.- Proceso de inflacion

El objetivo de este apartado es darse cuenta de que
estamos en un perfodo inflaccionario: esta comproba-
cién se realiza comparando la evolucién de los precios en
el periodo 78-88 con la del periodo 23-33. Se puede
empezar a introducir la idea de que los productos que
aumentan menos que los otros es como si “bajasen” de
precio. ‘

Producto Precio 78 | Precio 88
Leche (1 litro) | 36 | 90
Huevos (1 docena) 70 160
Arroz (1 kilo) 42 . 150
Pollo (1 kilo) 140 215
Periédico (La Vanguardia) 18 65
Gasolina Super (1 litro) 37 78
Butano (1 bombona) ' 234 720
Renault 5 TL (F.F.) 235200 730600
Disco (L.P.) 450 900
Tabaco (Ducados) 18 49
Producto Precio 23 | Precio 33
Leche (1 litro) 0.79 0.70
Huevos (1 docena) 3.37 3.30
Arroz (1 kilo) 0.83 0.87
Pan (1 kilo) 0.68 0.70
Carne de Ternera (1 kilo) 5.74 5.31
Petréleo (1 litro) 0.72 0.70
Electricidad (KWh) 0.75 0.75
Gas (Metro ctubico) 0.55 0.75

(Datos facilitados por el Banco de Espara)
D.- El valor del dinero. El poder adquisitivo

Como resultado de la inflaccién hay 2 posibilidades:
afadir méas dinero para poder comprar lo mismo que-
antes (aumento de precios), 0 comprar menos cosas con
el mismo dinero (pérdida de poder adquisitivo). Hay
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que senalar que los porcentajes de aumento de precioy
de pérdida de poder adquisitivo no coinciden: los prime-
ros ejercicios son esclarecedores, especialmente el D3,
donde se puede ver que a un aumento del 100% le
corresponde una pérdida de poder adquisitivo del 50%.
Por lo tanto, si un producto dobla su precio, o bien
pagamos el doble por él, o bien compramos sélo la
mitad.

D3.- Suponed que disponéis de 100 ptas. para com-
prar caramelos que valen 1 pta. y que en la tienda os en-
contrais que han subido de precio y que ahora valen 2
ptas. cada uno.

a) ¢Cual es el porcentaje de aumento del precio de los
caramelos?

b) ¢En qué porcentaje ha disminuido la cantidad de
caramelos que podiais comprar con las mismas 100 ptas?

c) ¢En qué porcentaje se ha devaluado el dinero,
respecto a la compra de caramelos?

d) Contestar las tres preguntas anteriores, si en lugar
de 100 ptas. para comprar caramelos disponéis de 2.000
ptas. para comprar chicles que valian 5 ptas., y ahora
resulta que valen 10 ptas. cada uno.

e) Repetir el ejercicio suponiendo que disponéis de
una cantidad Q de dinero para comprar un producto
que valia P pesetas por unidad y que ahora vale 2P
pesetas.

En este apartado, es conveniente hacer la distincién
entre pérdida del poder adquisitivo de la moneda (a
causa del aumento de los precios) y pérdida del poder
adquisitivo del sueldo (por aumentar menos que los
precios).

También hay que senalar que la devaluacion de la
moneda sélo se estudia en relacién al aumento de pre-
cios, y no en cuanto valor de cambio respecto a otras
monedas.

E.- Medias ponderadas

Dado que el LP.C. se calcula haciendo una media
ponderada, se trata de llegar a obtener suférmula expre-
sada en tantos por uno, ya que resulta mas sencilla que la
que se obtiene utilizando porcentajes.

En los primeros ejercicios, el cilculo del aumento del
precio se hace sobre el precio total, aunque progresiva-
mente se introduce la ponderacién relativa (E3).

Por itimo se llega a la expresion general del calculo
de una media ponderada. A los alumnos les cuesta
bastante llegar a ello ynecesitaran una ayuda especial del
profesor.
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del “Cistell de la Compra”. Un cop introduida la ponde-
_racid, calcular lavariacié de 'IPC és només fer la mitjana
ponderada dels augments de preu dels diferentes grups
de despeses.
Es pot aprofitar aquest apartat per comentar lectures
" sobre com es calcula la ponderaci6 oficial del “Cistell de
la Compra”. Aquest és un tema d’actualitat ja que el
Govern té€ prevista la realitzacié d’una gran enquesta
estatal per establir una nova ponderacié (naturalment, el

92).

Grups de despeses| Ponderacié 76 | Ponderaci6 83
Alimentacié 405 330
Vestit 82 87
Habitatge 140 186
Paraments 78 74
Medicina 34 24
Transport 97 144
Cultura 69 70
Altres 95 85

G.- L'index de preus al consum

En aquest apartat s’introdueix la idea de nombre
index: en realitat el que es fa no és res més que convertir

la variacié relativa en absoluta.

Tot seguit es treballa amb la taula oficial de valors

mensuals de I'IPC. Cal fer notar que les variacions calcu-
lades no sempre es corresponen amb les oficiales a causa
d’un problema de decimals: el valor oficial de I'IPC Gni-

cament es dona amb una xifra decimal.

Finalments’introdueixen els conceptes de taxa intera-
nual i de variaci6 mitjana de I'TPC (que és el que oficial-
ment s’anomena inflacié). I a partir d’aix6 es proposen
diversos exercicis on es constata la incidéncia de I'LP.C.
en temes com: la renovaci6 dels contractes de lloguer
(G3), la negociacio6 salarial ...

+G3.- I'1 d’agost del 1986 una noia va llogar un pis a
Barcelona per 55.000 ptes mensuals. El contracte establia

que cada dos anys s’havia d’actualitzar el preu del lloguer

segonsl’augmentdel'IPC. Calculeu ellloguer que aquesta
noia haura de pagar a partir de I'l d’agost de 1988.
(Fixeu-vos que la variacié de I'IPC durant aquests dos
anys és la que va del juliol del 1986 al juliol de 1988.)

Tal com s’ha dit a la introduccié es pot completar
aquest temaamb I’estudi d’altres indexs (Borsa, natalitat
...),amb I'elaboracié d’un L.P.C. personal o local que es
pugui comparar amb 1’oficial (no per tothom les coses
pugen igual) ... etc. ‘

1977/1978 | 1979 | 1980 | 1981 | 1982 | 1983| 1984 | 1985 | 1986 | 1987 | 1988 | 1989
Gener 87.70 46.9 | 54.7| 63.8 | 73.0 | 83.6 | 94.9]106.4|116.3 | 127.1 |134.8 | 140.8 | 149.6
Febrer 38.2} 47.3 ] 55.1| 644 | 73.4 84.'2 95.41106.8 | 117.2 127.7 1185.4 | 141.2 | 149.9
Mare 89.2| 47.9 | 55.7| 64.7 | 74.9 | 85.1| 96.0{107.6]117.9 | 128.1 [186.1 | 142.2 | 150.8
Abril 39.9] 48.9 1 56.5| 65.4 | 75.6 | 86.2 | 97.31108.2{119.1 | 128.4 |136.4 | 141.7 | 151.8
Maig 40.2] 494 | 57.2| 65.8 | 76.0 | 87.4 | 97.7|108.7{119.5 | 128.8 |136.3 | 141.6 | 151.5
Juny 41.3] 49.9 | 57.7} 66.8 | 76.0 | 88.3| 98.3/109.5|119.3 | 129.9 |136.3 | 142.2
Juliol 42.7) 51.0 | 58.9| 67.8 | 77.5 | 89.4| 98.6{111.2120.0 | 131.3 |187.7 144.1
Agost 44.1} 51.9 | 59.5{ 68.6 | 78.5 | 90.0 {100.0/112.0|120.2 131‘.6 137.6 | 145.4
Setembre 447) 523 | 60.3| 69.3 | 79.1 | 90.1 |100.8 112.21121.5 | 133.0 1138.9 | 146.8
Octubre 45.4] 52.8 | 61.1| 69.9 | 80.0 | 91.0 {102.1{112.9}122.1 | 1383.5 i39.7 147.0
Novembre 45.8] 53.0 | 61.2| 70.6 | 80.7 | 91.3 |103.21113.4|123.0 | 183.2 |139.4 | 146.9
Desembre | 46.1] 53.7 62.1 71.6 | 81.9 | 93.4 (1048 114.2 123.6 1133.8 [139.9 | 148.1

{Dades de 'LLN.E.)
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E3.-Unaentidad deportiva cubre con las cuotas de los
socios €l 50% de su presupuesto. Para cubrir el resto
recibe subvenciones: el 20% del presupuesto lo aporta el
Ayuntamiento, el 15% la Generalitat y un 15% mas la
Diputacién.

Para el afio que viene, piensan aumentar la cuota de
los socios en un 5%, el Ayuntamiento aumentara la sub-
vencién un 15%, la Generalitat un 10% y la Diputacién
un 3%.

a) ¢Qué porcentaje de aumento tendra €l presupues-
to de esta entidad el préximo afno?

b) Reproducir los calculos anteriores utilizando tan-
tos por uno en lugar de tantos por cien. (Si no obtenéis

un buen resultado suponiendo que el presupuesto antes
del aumento es una cantidad p cualquiera, hacedlo pri-

mero considerando que es de 100 millones de pesetas).

F.- La variacion del indice de precios al consumo

A partir de la idea de ponderacién de cada grupo de
gastos, se da a conocer la ponderacién oficial (1983) de
la “cesta de la compra”. Una vez introducida la pondera-
ciém, calcular la variaciéon del LP.C. es s6lo cuestién de
hacer la media ponderada de los aumentos de precio de
los diferentes grupos de gastos.

Grupos de gastos | Ponderacion 76 | Ponderacién 83
Alimentacion 405 330
Vestido 32 : 87
Vivienda 140 186
Menaje 78 74
Medicina. 34 24
Transporte 97 144
Cultura 69 70
Otros - 95 85

indice de Precios al Consumo. Grup Zero

Se puede aprovechar este apartado para comentar
lecturas sobre cémo se calcula la ponderacién oficial de
la “cesta de la compra”. Este es un tema de actualidad ya
que el Gobierno tiene prevista la realizacion de una gran
encuesta estatal para establecer una nueva ponderacion
(naturalmente, el 92).

G.- El indice de precios al consumo

En este apartado se introduce la idea de niimero
indice: en realidad lo que se hace no es més que convertir
la variacidn relativa en absoluta.

A continuacién se trabaja con la tabla oficial de valores
mengsuales del L.P.C. Es necesario observar que las varia-
ciones calculadas no siempre se corresponden con las
oficiales a causa de un problema de decimales: el valor
oficial del L.P.C. Ginicamente se da con una cifra decimal.
(Ver tabla de IPC en pagina 50)

Finalmente se introducen los conceptos de tasaintera-
nual y de variacién media del L.P.C. (que es lo que
oficialmente se llama inflacién). Y a partir de aqui se
proponen diversos ejercicios donde se constata la inci-
dencia del L.P.C. en temas como: la renovacién de los
contratos de alquiler (G3), la negociacién salarial...

G3.- El 1 de agosto de 1986 una chica alquil6 un piso
en Barcelona por 55.000 ptas. mensuales. El contrato
establecia que cada dos afios se habia de actualizar el
precio del alquiler segiin el aumento del LP.C. Calcular
el alquiler que esta chica habra de pagar a partir del 1 de
agosto de 1988. (Fijaos que la variacién del L.P.C. duran-
te estos dos afios es la que va de julio de 1986 a julio de
1988).

Como se ha dicho en la introduccién se puede com-
pletar este tema con el estudio de otros indices (Bolsa,
natalidad,...), con la elaboracién de un I.P.C. personal o
local que se pueda comparar con el oficial (no para todo
el mundo las cosas aumentan igual)... etc.
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